

УДК 343.98

*В. В. Куцаев, Н. А. Марусевич,
курсанты 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Н. А. Железняк,
преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИДЕНТИФИКАЦИИ ГРУППОВОЙ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ

Сегодня одно из основных необходимых мест в системе теоретических положений криминалистики занимают учение об идентификации и учение об установлении групповой принадлежности. Выводы, сделанные из этих теоретических положений, имеют широкий спектр практического применения в оперативно-розыскной, экспертно-розыскной деятельности. Кроме того, заключения экспертов имеют свое практическое применение в судебной сфере. Слово «идентичность» происходит от латинского *identicus*, что означает «такой же». Идентифицировать — это означает определить, не является ли набор объектов искомым объектом с помощью сравнительного исследования. Криминалистическая идентификация — это процесс утверждения одного определенного предмета на основании различных проявлений большинства других предметов, сходных с ним, в целях расследования и предупреждения преступлений. Отсюда можно сделать вывод, что идентификация представляет собой исследовательский процесс.

Идентификационные позиции многогранны. Во-первых, это система научной регламентации, характеризующая судебно-медицинскую идентификацию; во-вторых, это метод установления тождества или различия в одну сторону, а в-третьих, процесс идентификации и связанное с ним исследование, лежащее в основе судебно-медицинской идентификации.

Решение проблемы идентификации. Во многих случаях окончательные результаты исследования также определяются идентификацией. Не все признаки и характеристики изучаются при судебно-медицинской идентификации. Обычно это внешние признаки, детали внешнего строения предмета. При определенных условиях эти детали внешней структуры объекта отображаются на других объектах. Например, черты (неправильности) топора проявляются в следах нарезов на дереве, физические особенности одного человека — в памяти другого человека, на фотографиях и т. д.

Научную основу судебно-медицинской идентификации составляют следующие положения диалектического материализма: 1) индивидуальность предметов и явлений материального мира, их неповторимость; 2) сравнительная

инвариантность (устойчивость) объектов материального мира; 3) взаимосвязь, взаимообусловленность и обусловленность объектов материального мира; 4) достоверный анализ вероятности того, что объект изменился. Особенность объекта проявляется в наличии набора исключительных характеристик, которых он не имеет в другом подобном объекте. Такими признаками предметов, вещей являются признаки величины, формы, цвета, веса, строения материала, рельефа поверхности и др.; в случае человека — характеристики человека, строение головы, лица и конечностей, физические характеристики тела, телосложение, психологические особенности, поведение, навыки и т. д. Поскольку объекты материального мира индивидуальны, одинаковы, следовательно, сами по себе они обладают личностными качествами и атрибутами. В свою очередь, признаки этих объектов проявляются на других объектах. Любой объект может быть тождественен только самому себе, тот факт, что объектом материального мира является индивидуум, — таков путь к успешному пониманию и использованию теории отождествления. Знание объективных закономерностей, свойств, условий и процессов, позволяющих установить тождественные объекты или тождественные явления, составляет предмет теории распознавания. Любой объект в физическом мире, однажды присутствуя, взаимодействует с окружающей средой, поэтому он должен приобретать новые характеристики и оставлять следы влияния на другие объекты. Поэтому идентификация означает установление конкретного объекта на его орбите. Таким образом, можно сделать следующие промежуточные выводы: идентификация объектов физического мира, связанных с криминальными событиями, играет важную роль в раскрытии и расследовании преступлений; научной основой судебно-медицинской идентификации являются гносеологические положения об индивидуальности и относительной устойчивости.

Групповая принадлежность в криминалистике — это прежде всего исследование, при котором объект принадлежит к какой-либо известной группе объектов. Также (выявлено по аналогии) проводится различие между образцами. Если в процессе идентификации конкретный объект выделяется из группы однородных объектов, то при установлении групповой принадлежности определяется группа (вид, род), к которой принадлежит объект. Заявления о принадлежности к группе делаются прежде всего по общим (групповым) признакам. По мере увеличения количества символов круг объектов, входящих в группу, сужается (например, пятно на одежде преступника — кровь, человеческая кровь, принадлежит к определенной группе, происходит из определенного места и т. д.). Установление групповой принадлежности также происходит в процессе идентификации в качестве его первого шага, что способствует сужению круга объектов, в которых объект должен находиться. Последовавшее за этим формирование теории

групповой атрибуции позволило интерпретировать ее, с одной стороны, как первую стадию осознания всеобщих знаний в конкретном, а с другой стороны, как отнесение объектов к классам, родам, видам или более узким группам — самостоятельные методы исследования. Заявления о групповой принадлежности важны для раскрытия и расследования преступлений. Групповая атрибуционная постановка позволяет полностью сузить круг поиска важных объектов уголовного расследования и предложить обоснованный вариант расследования, тем самым сузив круг предмета расследования. Оно всегда предшествует установлению идентичности. Групповые характеристики анализируются и сравниваются, чтобы сделать выводы о том, существует ли группа, принадлежащая предмету исследования. Если объекты принадлежат к одной группе, процесс идентификации продолжается, теперь анализу подлежат индивидуальные признаки. Разногласия по атрибутам качества устраняют необходимость дальнейших исследований и служат основанием для выводов без тождества. В случаях, когда идентификация не может быть осуществлена по разным причинам, принимается метод установления групповой принадлежности. Например, обувь, изъятая у подозреваемого, была настолько изношена, что ее невозможно было опознать по оставленным ранее на месте следам. Необходимо установить групповую принадлежность, если предмет относится к группе, имеющей значение для определения договора. Таким образом, объект, изображенный в ходе теста, представляет собой огнестрельное оружие, пригодное для стрельбы и изготовленное вручную, что является основанием для уголовного преследования лица, чье огнестрельное оружие было конфисковано. Коллективная принадлежность требуется и там, где уровень научного развития в той или иной области знаний ограничивает возможность идентификации. Поэтому в последнее время широкое распространение получило использование микрочастиц, понимаемых как мельчайшие материальные объекты, обнаружение и исследование которых трудно наблюдать невооруженным глазом. Проблема идентификации частиц не может быть решена во всех случаях, поэтому специалисты предлагают более целенаправленную задачу о роде (группе) частиц.

В заключение необходимо сделать вывод, что определение принадлежности объекта к группе известных объектов является направленностью идентификации и необходимым условием сужения круга подозреваемых.